



Ефремов Илья Владимирович,

курсант 4 курса факультета подготовки следователей

Орловского юридического института МВД России

имени В.В. Лукьянова

Efremov Ilya Vladimirovich, 4th year cadet of the Faculty
of Training investigators of the Orel Law Institute of the Ministry
of Internal Affairs of Russia named after V.V. Lukyanov.

Научный руководитель:

Сущенко Светлана Алексеевна, кандидат юридических наук,

преподаватель кафедры оперативно-разыскной деятельности

ОВД Орловского юридического института МВД России

имени В.В. Лукьянова,

Scientific supervisor: Svetlana Alekseevna Sushchenko,

Candidate of Legal Sciences, Lecturer of the Department

of Operational Investigative Activities of the Department

of Internal Affairs of the Oryol Law Institute of the Ministry

of Internal Affairs of Russia named after V.V. Lukyanov,

СОТРУДНИЧЕСТВО ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ

РАЗЛИЧНЫХ ГОСУДАРСТВ

ПРИ РАССЛЕДОВАНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

COOPERATION OF LAW ENFORCEMENT AGENCIES

OF VARIOUS STATES IN THE INVESTIGATION OF CRIMES

Аннотация: В статье рассмотрен вопрос о международном сотрудничестве в борьбе с преступностью включает осуществляемые на основе действующих норм международного права и национального законодательства согласованные действия, взаимопомощь заинтересованных государств по



предупреждению, выявлению, пресечению, расследованию и судебному рассмотрению преступлений, затрагивающих интересы нескольких государств либо всего мирового сообщества, а также по исполнению наказаний и обращению с правонарушителями.

Abstract: in its content, international cooperation in the fight against crime includes coordinated actions carried out on the basis of existing norms of international law and national legislation, mutual assistance of interested States in preventing, detecting, suppressing, investigating and judicial review of crimes affecting the interests of several States or the entire world community, as well as in the execution of punishments and treatment of offenders.

Ключевые слова: международное сотрудничество, правоохранительные органы, расследование преступлений, право, взаимодействие.

Keywords: international cooperation, law enforcement agencies, crime investigation, law, interaction.

Рассматривая международное сотрудничество в правоохранительной сфере в историческом аспекте, можно обнаружить очевидную связь его эволюции как отдельного направления международных отношений, которое формировалось вместе с возникновением и развитием государств с древних времен, например, Египта, Афин, Спарты и др.

Однако, научно обоснованное оформление оно получило лишь в период конца XIX – начала XX в. в ходе работы международных конгрессов и научных конференций по общезначимым вопросам взаимодействия государств в борьбе с преступностью. Важнейшей проблемой, которую надо было решить при организации международного сотрудничества в борьбе с преступностью, являлись достижение идентичного понимания процессов и явлений в преступности и выработка согласованных мер в борьбе с ее отдельными видами. В результате совместной деятельности правительств, дипломатов, криминологов, представителей правоохранительных органов и общественных



организаций был разработан ряд международных договоров, нормативно регулирующих сотрудничество государств в борьбе с отдельными видами наиболее общественно опасных преступлений.

Расширение масштабов преступности вне территориальной юрисдикции отдельных государств сделало необходимым признание преступлениями таких противоправных деяний, как работоторговля, контрабанда, пиратство и др., которые на международном уровне были отнесены к криминальным и, соответственно, уголовно-транснациональным. Таким образом, процесс криминализации, с точки зрения международного сообщества, тех или иных общественно опасных деяний развивался поступательно. Как уголовно наказуемые деяния, наряду с перечисленными выше, в нормах международного права путем принятия ряда конвенций получили закрепление фальшивомонетничество, незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, терроризм и др.

При всей очевидной неэффективности принятия только на национальном уровне мер борьбы с преступностью такого вида, интернационализацией криминала и его массовым распространением во многих регионах мира потребовалась разработка целой системы соответствующих международных правовых актов.

Однако рядом авторов в научной литературе отмечается, что, несмотря на активно идущий процесс криминализации тех или иных деяний на международном уровне, непосредственное привлечение лиц к уголовной ответственности за общеуголовные преступления – прерогатива отдельных государств и относится к национальной (внутригосударственной) юрисдикции.

Это обстоятельство должно учитываться при осуществлении международного сотрудничества в правоохранительной сфере, т. к. международные нормы уголовного права не применяются непосредственно, имея незавершенный характер и неабсолютное их соответствие структуре конкретных национальных уголовно-правовых норм, тем более не содержащих конкретизированных санкций.



Для того чтобы они приобрели статус преступлений на внутригосударственном уровне, потребовалось запустить процесс их имплементации, т. е. адаптации в национальных правовых системах конкретных стран. При этом на национальном уровне международное сотрудничество играет все же вспомогательную роль в противодействии преступности в целом.

В то же время в организационно-управленческом аспекте государственные органы и правоохранные структуры, призванные раскрывать и расследовать преступления общеуголовной направленности на национальном уровне, широко применяют механизмы международного сотрудничества, как правило, уже через свои национальные центральные органы, которые могут быть либо субъектами соответствующих международных договоров и иных правовых актов, либо субъектами, обеспечивающими выполнение соответствующих им международных обязательств, используя для этого функциональный потенциал Интерпола.

Общеизвестно, что международная юрисдикция не исключает судебного преследования на национальном уровне за такие наиболее общественно опасные преступления против человечности, как геноцид и военные преступления, но она предоставляет возможность привлечения за их совершение Международным уголовным судом (трибуналом) в случае, если национальный суд государства – участника международного договора не может реализовать эту функцию.

В отечественной юридической практике реализации норм международного права в определенной степени своеобразно складывается процесс применения положений Римского статута, подписантом которого является Российская Федерация, не ратифицировавшая его. Однако это исключает применение его положений для российского государства, кроме случаев применения соответствующего решения Совета Безопасности Организации Объединенных Наций.



Анализируя содержательно и структурно международное сотрудничество государств в правоохранительной сфере, представляется возможным выделить специфику функционирования и наиболее важные для его конкретизации направления:

- деятельность по установлению отношений сотрудничества, формированию и развитию ее правовой основы;
- непосредственное взаимодействие уполномоченных (компетентных) государственных органов;
- применение на национальном уровне комплексной отрасли международного права, представляющей собой совокупность норм международного права, взаимообусловленных, взаимосвязанных и взаимодействующих с национальными нормами права в рамках института имплементации;
- формирование программно-целевых и иных гибких организационных структур в целях борьбы с преступностью, поддержания правопорядка и обеспечения безопасности;
- выполнение иных основных и обеспечивающих функций в части определения источников и объемов использования ресурсного потенциала, подготовки и обучения персонала, проведения научных форумов и конференций, конгрессов, саммитов и т. п.;
- разработка и внедрение соответствующих методических разработок по осуществлению международного сотрудничества по отдельным его направлениям.

Список литературы:

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 01.07.2020 № 11-ФКЗ) // Собрание законодательства Российской Федерации. – 2020. – № 31.



2. Федеральный закон от 12.08.1995 N 144-ФЗ (ред. от 28.06.2022) «Об оперативно-розыскной деятельности»// Собрание законодательства Российской Федерации. – 1995. – № 33. – Ст. 3349.Европейская конвенция о взаимной правовой помощи по уголовным делам от 20.04.1959 г. // СПС «Консультант Плюс».
3. Жукова, С. А. Принципы успешного взаимодействия следователя с органами дознания / С. А. Жукова, А. В. Черный // Студенческий вестник. – 2022. – № 33-1(225). – С. 42-44.
4. Коновалов А.В. К вопросу о понятии принципов права // LEX RUSSIA. 2018. № 8 (141). С. 81-87.
5. Молдованов, Г. А. Взаимодействие следователя и сотрудников оперативного подразделения при осуществлении розыска лица скрывающегося от уголовного преследования / Г. А. Молдованов, Е. Н. Волынкин // Современность в творчестве начинающего исследователя. 2022. – С. 153-157.
6. Попов А. П., Попова И. А., Зинченко И. А. Проблемы интеграции розыскных начал в стадии предварительного расследования // Уголовный процесс современной России. Проблемные лекции : учеб. пособие (для студентов высших юрид. учеб. заведений) / науч. ред. В. Т. Томин, А. П. Попов, И. А. Зинченко. Пятигорск : Рекламноинформационное агентство на КМВ, 2014. 799 с.